

высокопродуктивные селекционные молочные и мясные стада крупного рогатого скота, изучают генетический потенциал современных сортов кормовых культур, разрабатывают способы их заготовки и использования в кормовом рационе. Заметный вклад в науку вносят профессор Р.Г. Кузьмич, В.В. Максимович, В.М. Лемеш, В.А. Медведский, В.С. Прудников, Э.И. Веремей, Н.П. Лукашевич, А.А. Лазовский, М.П. Бабина и другие.

За годы существования в академии подготовлено 27 тысяч специалистов. Ветеринарная служба республики практически на сто процентов обеспечена нашими выпускниками. Многие занимают высокие должности в системе Министерства сельского хозяйства и продовольствия, в структуре государственного управления Республики Беларусь. Я поздравляю весь профессорско-преподавательский состав, всех сотрудников, студентов и наших выпускников с 85-летием академии. И уверен, что к следующему юбилею наши совместные достижения будут еще весомее.

УДК 378:619(476)

ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ВЕТЕРИНАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В БЕЛАРУСИ

Картунова И.И.

УО «Витебский государственный университет им. П.М. Машерова»,
г. Витебск, Республика Беларусь

В статье рассматриваются предпосылки возникновения и развития ветеринарного образования в Беларуси, отечественный опыт подготовки ветеринарных кадров высшего звена в XIX и начале XX веков.

The article features preconditions for appearing and development of veterinary education in Belarus, reflects internal experience in training of the high level veterinary staff in the XIX and the beginning of the XX centuries.

Введение. Стратегической целью современной системы образования является вхождение в мировое образовательное пространство. В ситуации задач, детерминированных глобальными процессами модернизации образования, перед профессиональным образованием, как компонентом непрерывной системы, встает вопрос поиска оптимальных механизмов их реализации. Поэтому представляется необходимым обращение к историческому опыту становления системы профессионального образования в Республике Беларусь. Обращение к имеющемуся наследию позволит избежать и минимизировать возможные негативные последствия и ошибки, а также сопоставить сегодняшние решения с историческим опытом и тем самым оценить целесообразность и риски принятия решений.

В связи с тенденциями общемирового, республиканского и регионального значения модернизации профессионального образования возникает острая необходимость в системном историко-педагогическом анализе становления ветеринарного образования, выявлении специфических, характерных для него тенденций, целей, структуры, содержания и результатов деятельности системы.

Анализ путей становления системы профессионального образования сельскохозяйственного профиля позволит изучить механизм исторической преемственности в развитии ветеринарного образования, а также определить наиболее эффективные меры, которые следует принять для ее модернизации в новых социально-экономических условиях.

Материалы и методы. Работа выполнена с использованием методов анализа и обобщения литературы, нормативных документов, изучения и обобщения передового педагогического опыта, бесед.

Результаты исследований. В XIX веке в связи с широким распространением эпизоотий, а также малочисленностью ветеринарного персонала возникла необходимость расширения и укрепления сети ветеринарных учреждений. Поскольку в данный период белорусские земли входили в состав Российской империи, то на их территории распространялись общероссийские принципы организации ветеринарного дела.

До второй половины XIX столетия на фоне сравнительно успешно развивающегося земледелия заметно отставало становление животноводческих отраслей. Это было связано с рядом причин, главные среди которых - массовый падеж всех видов сельскохозяйственных животных от заразных и незаразных болезней, примитивные условия их содержания, незначительное количество ветеринарных специалистов.

До конца XIX века руководство ветеринарным делом было сосредоточено в медицинском департаменте Министерства внутренних дел Российской империи. Только в 1889 году ветеринарное отделение выделилось из состава медицинского департамента - было создано Ветеринарное управление, которое законодательно закрепились в 1901 году.

Ветеринарные специалисты, находившиеся на службе в Министерстве внутренних дел, составляли правительственную ветеринарию. В круг их обязанностей входила инспекторская работа в губерниях, областях и зонах деятельности ветеринарных учреждений. Они осуществляли ветеринарный надзор за гуртовым скотом, перевозкой и переработкой сырых животных продуктов, следили за выполнением ветеринарно-санитарных законов и инструкций.

В конце XVIII и начале XIX столетий возникла необходимость введения в программу высшего медицинского образования ветеринарных дисциплин. Это было обусловлено потребностью в более квалифицированном проведении медиками мер против повальных болезней и падежа скота. Также назрел вопрос об отдельной подготовке высших ветеринарных кадров.

По инициативе доктора медицины И.С. Андреевского в уставе медицинского отделения Московского университета в 1805 году была предусмотрена самостоятельная кафедра «скотолечения», изучавшая основы ветеринарии.

При Санкт-Петербургской и Московской медико-хирургических академиях в июне 1808 года были открыты «скотоврачебные» училища, позднее переименованные в ветеринарные отделения. Царским указом в августе

этого же года утвержден Устав медико-хирургических академий, в котором закреплялась их обязанность готовить ветспециалистов. Аналогичное ветеринарное отделение было открыто в 1818 году при Виленском университете. Таким образом, в данный период начинается систематическая подготовка ветеринарных кадров высшей квалификации.

Начало ветеринарного образования в Беларуси относится к 1804 году, когда при Виленском университете была открыта кафедра ветеринарии. Значительную часть курса вел ее руководитель А. Адамович. В качестве профессора для преподавания ветеринарных дисциплин был приглашен из Германии Л. Боянус, который в 1806 году открыл в Вильне одногодичную ветеринарную школу, просуществовавшую до 1842 года.

Ветспециалистов для нужд Беларуси готовили и в других российских учебных заведениях, хотя и в ограниченном количестве. Но, несмотря на это, число ветеринаров и их помощников в белорусских губерниях было очень малым. В 1864 году в Витебской губернии имелось только три ветеринара с высшим образованием, в 1885 году в Могилевской губернии в штате медиков числилось 12 ветеринаров и 5 их помощников.

В январе 1840 года была организована Варшавская школа простых ветеринаров с 3-4-летним обучением, готовившая ветеринаров и их помощников.

В начале XIX века начали усиленно издаваться и распространяться печатные ветеринарные труды. В Витебске в 1797 году была открыта типография, в которой печатались некоторые издания на ветеринарные темы. Так, в 1820 году в губернской типографии была издана научная работа витебского ветеринара К.И. Гибенталя «Наставление по случаю открывшегося в Витебской губернии скотского падежа. С показанием признаков и способов лечения и предохранения». Статьи, имевшие отношение к ветеринарии, помещались в «Памятных книжках губерний», издаваемых губернскими комитетами по делам статистики. Так, в 1888 году в «Памятной книжке Витебской губернии» Антоновым описывалось 112 дикорастущих растений, используемых в народе для лечения людей и животных. В Витебске в 1897 году была издана книга «Простонародные приметы и поверья, суеверные обряды, обычаи, легендарные сведения о лицах и местах», в которой отведено определенное место содержанию, кормлению животных, а также народным средствам лечения скота.

Развитию ветеринарного образования препятствовала частая смена министерств, куда входили ветеринарные училища. Так, в 1808-1810 годах они находились в ведении Министерства внутренних дел, в течение последующих 12 лет – в составе Министерства народного просвещения, с 1822 по 1838 год – Военного министерства, а с 1860-го вернулись в ведение Министерства внутренних дел. Такая череда административных реорганизаций существенно влияла на финансовое и материальное снабжение училищ.

Продолжающееся распространение эпизоотий наносило существенный ущерб сельскому хозяйству страны, в связи с этим в 1843 году была создана правительственная комиссия для разработки мероприятий по борьбе с повальными болезнями животных. Анализируя эпизоотическую ситуацию в стране, комиссия пришла к выводу, что следует повысить уровень подготовки ветеринарных кадров и увеличить их число. Это способствовало тому, что система подготовки ветспециалистов продолжала совершенствоваться. С 1889 года Варшавская школа ветеринаров введена в ранг ветинститута с четырехлетним сроком обучения и изучением 21 дисциплины.

До середины XIX века на территории Беларуси руководство ветеринарным делом, как правило, осуществлялось лицами, не имевшими профессионального ветеринарного образования. Также до 1863 года в Беларуси в организационном отношении ветеринарной службы как таковой не было. Однако эпизоотическая обстановка требовала реформ в ветеринарном деле.

Для осуществления ветеринарных мер в губерниях были учреждены штатные должности ветеринаров (по 1-2 должности в каждой) по линии Министерства внутренних дел. Аналогичные штаты были приняты и в губернских городах (в составе городских управ), а также отдельных уездах.

Во второй половине XIX и начале XX веков в организационном плане ветеринарное дело развивалось в трех направлениях: создание единого самостоятельного органа для руководства им, сети практических ветеринарных учреждений и разработка вопросов законодательного характера. Все это имело целью усилить противоэпизоотические мероприятия и улучшить постановку ветеринарного дела.

По инициативе прогрессивных медицинских и ветеринарных специалистов в 1858 году при Министерстве внутренних дел был создан «Временный Комитет для распоряджений и высшего наблюдения за мерами искусственного прививания чумы рогатому скоту и изыскания вообще средств к истреблению и отвращению скотских падежей», просуществовавший два года. Вместо него в 1860 году учрежден «Особый Комитет об улучшении ветеринарной части и о мерах к прекращению скотских падежей в империи».

6 декабря 1868 года в составе Медицинского департамента было утверждено Ветеринарное отделение, а при МВД – Ветеринарный Комитет, которые по существу были в полной зависимости от Медицинского департамента МВД. Создание данных органов не обеспечивало полной самостоятельности ветеринарии, но в значительной степени активизировало руководство ветеринарными мероприятиями. Так, был усилен ветеринарный надзор за гуртами мясного скота, изыскивались средства для содержания гражданской ветеринарной службы, разрабатывались меры по борьбе с чумой крупного рогатого скота.

Решением Государственного Совета Российской империи ветеринарная часть в губерниях и областях, подчиненных в порядке управления МВД, была выделена из ведения медицинских инспекторов и медицинских отделений губернских правлений МВД. При этом были учреждены должности губернских ветеринаров и их помощников, которые в июне 1902 года были переименованы в инспекторов и подчинены непосредственно губернатору.

Для точного определения круга деятельности губернских ветеринаров Ветеринарным Комитетом была разработана специальная инструкция, утвержденная Министерством внутренних дел в апреле 1899 года, и разослана губернаторам и начальникам областей.

Губернским и областным ветеринарным инспекторам были подведомственны все правительственные, земские, городские и вольнопрактикующие ветеринарные специалисты. Губернский ветеринарный инспектор руководил мероприятиями по предупреждению и прекращению повальных и заразных болезней животных, по перегону скота и осуществлял надзор за бойнями, ветлечебницами, ветлабораториями, ветшколами.

К периоду создания самостоятельного управления Министерства внутренних дел ветеринарная служба в

Российской империи состояла из правительственной, военной, земской, конных заводов и частной ветеринарии. Помимо того, существовала еще ветеринарная организация пограничного войска, находившегося в ведении Министерства финансов.

Наличие множества ветеринарных служб, их автономность и отсутствие единой системы мер борьбы с заразными болезнями животных снижали эффективность проводимых противозпизоотических мероприятий.

По положению, утвержденному 8 мая 1873 года, ветеринарные институты назывались «Высшими учебно-практическими заведениями для образования ученых ветеринаров» и находились в ведении Министерства народного просвещения.

Подготовка помощников ветеринаров (ветфельдшеров) в соответствии с законом 1869 года проводилась в армии, при Харьковском, Казанском, Юрьевском и Варшавском ветеринарных институтах, в ряде школ, организованных земствами, а также при конных заводах.

С развитием медицины, биологии, химии и других наук во второй половине XIX столетия расширились и научные исследования в области ветеринарии, чему способствовала подготовка в стране ветеринарных специалистов с высшим образованием.

Эпизоотическая ситуация в стране продолжала оставаться весьма сложной, особенно по чуме крупного рогатого скота. Принимаемые меры по борьбе с чумой были малоэффективными, и она продолжала распространяться. Нужно было принимать более радикальные меры. По предложению Ветеринарного Комитета в июне 1879 года был издан закон «Об убивании зачумленных животных из местного рогатого скота». За убиваемый скот были определены источники компенсации убытков. Исполнение закона возлагалось на полицию и земства. Этот правительственный документ введен в действие в 1879 году в Могилевской и Минской губерниях, а в 1880-м году – в Витебской, Гродненской, Виленской губерниях.

Несмотря на то, что проведение закона было связано с большими трудностями, это дало положительные результаты. Так, на территории Минской губернии чума крупного рогатого скота была ликвидирована за 7 лет. Однако многие другие заразные болезни животных имели значительные размеры, особенно сибирская язва.

Ветеринарная служба Беларуси и в начале XX века продолжала оставаться малочисленной. Так, в Витебской, Минской и Могилевской губерниях работало лишь 74 ветеринарных врача и 150 ветфельдшеров, преимущественно воинской подготовки. В эти годы на территории Беларуси насчитывалось всего три ветлаборатории (Витебская, Гродненская, Волковысская), причем только Витебская имела свое помещение. Ветеринарные лечебницы были в Мстиславле, Горках, а также в Минске.

Для будущих белорусских специалистов сельского хозяйства с середины XIX века велось преподавание животноводства и ветеринарии в Горигоречком земледельческом институте. В 1912 году впервые в Беларуси в Витебской губернии были открыты пятимесячные курсы для ветеринарных фельдшеров, организатором которых являлся А.С. Лубкин. В 1913 году Витебское губернское земство открыло такие же курсы по мясоведению, после окончания которых ветеринарные фельдшеры осуществляли ветнадзор на бойнях.

До 1894 года ветеринария в белорусских губерниях находилась в руках уездных медиков, которые занимались частично ветеринарными вопросами, в том числе и осмотром мяса. В их распоряжении было по одному сельскому ветеринарному фельдшеру.

Ветеринарная организация на территории Беларуси образована 1 июля 1894 года, когда в каждой губернии, помимо губернских ветеринарных врачей, были определены должности штатных ветспециалистов, а именно: в Витебской и Могилевской губерниях по 10 уездных ветврачей и по 22 ветфельдшера, в Гродненской и Минской губерниях по 8 уездных ветеринарных врачей и по 18 ветфельдшеров.

В январе 1864 года, в связи с массовыми волнениями крестьян, царское правительство издало «Положение о губернских и уездных земских учреждениях», положив тем самым начало так называемому «земскому самоуправлению». Земское управление в Минской губернии было введено в апреле 1903 года, а к 1911 году земские учреждения распространились на Витебскую и Могилевскую губернии, что способствовало развитию ветеринарии. Был увеличен штат ветфельдшеров, ветеринарам разрешался бесплатный проезд на земских лошадях.

Развитие ветеринарии в земских губерниях и уездах стимулировало введение «Временных правил относительно изданий земскими учреждениями обязательных постановлений о мерах к предупреждению и прекращению повальных и заразительных болезней» от 9 марта 1879 года и закона «Об убивании явно больных и подозрительных по чуме рогатого скота» от 3 июня этого же года.

Начиная с 80-х годов XIX века земские ветеринарные врачи обращали особое внимание на разработку и проведение эффективных ветеринарных мероприятий, в основном против эпизоотий сибирской язвы, чумы, повального воспаления легких крупного рогатого скота, оспы овец, сапа.

Впервые земские ветеринарные врачи в большинстве губерний организовали бесплатную ветеринарную помощь домашним животным, принадлежащим крестьянам, через сеть сельских ветеринарных лечебных участков и фельдшерских пунктов. Это была прогрессивная форма ветеринарного обслуживания, которой в других странах в этот исторический период не существовало.

Земские ветеринарные участки и пункты в губерниях и уездах были очагами пропаганды научных знаний и передового опыта в области профилактики болезней, зоогиены, ветеринарной санитарии, искусственного осеменения и других мероприятий в животноводстве страны, служили делу просвещения народа в этих вопросах.

12 июня 1902 года правительством были приняты «Правила о ветеринарно-полицейских мерах к предупреждению повальных и заразных болезней на животных и по обезвреживанию сырых животных продуктов». По протесту земств в 1903 году в эти правила были внесены частичные изменения. Указанный закон был ратифицирован в 1905 году и внесен в XIII том Свода законов Российской империи (Устав врачебный), регламентировавший ветеринарное дело во всех губерниях. Таким образом, была создана определенная структура ветслужбы.

Заключение. Истоки ветеринарного образования в Беларуси уходят к началу XIX века и связаны с созданием скотоврачебных кафедр при университетах. Первая такая кафедра была создана в 1804 году при Виленском

университете, возглавлял ее А. Адамович. При Виленской медико-хирургической академии ветеринарное отделение организовано в 1818 году.

Введение в начале XIX века высшего ветеринарного образования явилось переломным моментом в развитии ветеринарного дела в Беларуси. Это способствовало не только организации систематической подготовки ветеринарных кадров высшей квалификации, но и развертыванию научно-исследовательской работы в области ветеринарии.

Малочисленность ветеринарного персонала, широкое распространение эпизоотий вызвали необходимость создания сети ветеринарных учреждений. В связи с этим основной предпосылкой становления ветеринарного образования в Беларуси является развитие ветеринарной службы.

На протяжении почти всего XIX века ветеринария в стране находилась под управлением медицинского департамента Министерства внутренних дел.

Наиболее прогрессивной формой организации ветеринарной службы являлась земская ветеринария, специалисты которой, работая в тяжелых социальных и материальных условиях, внесли значительный научный и практический вклад в развитие животноводства, ветеринарии, гигиены и санитарии в стране.

Литература. 1. Горегляд, Х.С. Развитие ветеринарии в Белоруссии / Х.С. Горегляд, В.И. Корягин. – Мн., - 1969. – 21 с. 2. Грицкевич, В.П. Из истории ветеринарии Белоруссии / В.П. Грицкевич // Ветеринария. – 1963. - № 5. – с. 79 – 80. 3. Никитин, И.Н. История ветеринарии / И.Н. Никитин, В.И. Калугин. – М.: Агропромиздат, 1988. – 191 с. 4. Сипко, Н.Г. Ветеринарное образование в Беларуси / Н.Г. Сипко // Ветеринария. – 1967. - № 6. – с. 99 – 101. 5. Ятусевич, А.И. Из истории ветеринарии / А.И. Ятусевич // Международный вестник ветеринарии. – 2004. - № 1. – с. 122 – 125.